27 cm dluzszej ma ob-
o szeScianu.

3-4 awdrugim 5: 6.
» kg stopu o stosunku

Dno kojca jest prosto-

sic za maly, wigc Ania

2k, aby dno za]mowalo

=7v ustawi¢ przedmiot,
-m? Rownanie soczew-

edmiotu od soczewki,

5.1. Ogolne wtasnosci funkcji

5.1.1. Oblicz f(2), f(%j £(N2), jesti:
a) flx)=3x-2;

c) fx)=3x*-2x+1;

e) f(x)=-3x"+4x+3;

g) f(x)=x+2x"-4

5.1.2. Znajd7 miejsca zerowe funkgji:

a) f(x)=4x-2;
o) flx)=(x-6)(x+5);
e) flx)=(x*-3)(2x +5);

o) fy =28,
x+1’

i) f(x)=;C :i;

k) f(x) =2"-

b) f(x) =0,1x - 12;

1
D 9= —3
f £ ——"2+ =
h) f(x) =

b) f(x) =4x*-4x+1;
d) flx)=x- (x=7)(x* + 4);
£) flx) =%+ 2% - 15;
h)f(x)=3x+2;
x—8
x° +4
x+4

). f()—

5.1.3. Sprawdz, czy punkt A nalezy do wykresu funkcji f(x), gdy:

1 1
a) f(X) =3x- 4:, A= (E, 25),
¢) f(x)=(x-2)*+2,A=(-2,10);

o) f(x)=%,A=(\/§,xE);

g flx) = —+3A (1, 4);

i) fx) =2", =(4,8);

K) f(x) = 27, A = (~2, %)

m) f(x) = 0,1 - 25 A = (3;0,8).

b) fx) = (x-2)(x+ 1), A=(2,0);
d) f(x) = 3x2 -2x+1,A=(3,22);
f) flx) = —5 A =(5,0);

h) f(x):—?z,Az(i/E, _3f4);

i) flx)=2*-4,A=(3,4);

) flx)= [3) A =(-3,27);
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5.1.4. Narysuj wykres funkcji danej wzorem:

2 1
b) y==,D,={-2,1,1-,3}

d) y=2"-1,D,=1{0,1,2, 44

a) y=2xD,={-2,0,1,2,3k
c) y=-2x+3, Df= {-3,0, 3, 6};

e) y=x>+x-4, Df={1,2, 3} f) y=[1j ,sz{—2,—l, 0,1, 2};

2

g) y=3x-2,D,={-3,0,3,4 h) y=2,D,={-2,-1,0,1}.

5.1.5. Napisz wzér funkcji i podaj jej dziedzine:

a) krawedzi x sze$cianu o krawedzi x przyporzadkujemy jego objetosé,

b) kazdej liczbie rzeczywistej przyporzadkujemy liczbe o 5 mniejsza,

c) kazdej liczbie rzeczywistej przyporzadkujemy jej sz6stg czesé,

d) kazdej liczbie naturalnej przyporzadkujemy jej szedcian,

e) kazdej liczbie calkowitej dodatniej przyporzadkujemy liczbe 5 razy wieksza,

f) kazdej liczbie rzeczywistej przyporzadkujemy jej warto$¢ bezwzgledna,

g) kazdej liczbie rzeczywistej przyporzadkujemy liczbe przeciwna,

h) kazdej liczbie rzeczywistej roznej od zera przyporzadkujemy liczbe do niej od-
wrotna.

5.1.6. Narysuj wykres funkcji przedstawionej za pomoca tabelki:
Dl x[alo]1]3]5 O x]1Jo[1]3]s
1121271 ’ y |1 |-1]1|-1|1

Ol xl-1lo]113]s D720 1

1 1] 2 [ 1 1] 2
)l xl-1lo]1]3]s f) 1 1135
2010 [-1] 2 y 3|21 |-1]-3

-5.1.7. Dlaliczb catkowitych z przedziatu (~3; 3) przedstaw funkcje f(x) = 3 - x w po-

staci tabelki oraz wykresu.

5.1.8. Funkcja fprzyporzadkowuje kazdej liczbie ze zbioru X = {1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9}
reszte z dzielenia tej liczby przez 3. Uzupelnij tabelke:

1 (2|34 |5|6|7|8]|°9
1 0 2

5.1.9. Sporzadz tabe
{11, 12, 13, 14, 15, 1¢
liczby i liczby 12.

5.1.10. Funkgja f okre

i ma warto$ci w zbiorz

5.1.11. Kazdej liczbie
Zbiorem warto$ci tej £

1
A. Zbiér {_‘1, —'E, O, i

C. zbioér {—1, —%, 0, 1

2

5.1.12. Dziedzina fun
wiedzac, Ze spetnia on:
a) zbiorem wartoséci fu
b) funkgcja f przyjmuie
¢) funkcja f ma dwa d
d) dla kazdego ujemne

5.1.13. Na rysunku pr
nej funkgji. Odezytaj «
malne przedzialy, w ki
oraz warto$¢ funkgeji dl

5.1.74. Rysunek obok
Podaj jej: dziedzine (D,
zerowych (o ile istnieja
rosngca (malejgca).

5.1.15. Liczba -2 jest o
Ay=—x-4 B.;




1
:7111'_,3 .
2

{03 1) 2> 4};

_2) _I, 0, 1, 2};

-1, 0,1}

 objetosé,
niejsza,
?‘i)

¢ 5 razy wieksza,
ezwzgledna,

wna,
my liczbe do niej od-

m
3|5
-1 1

|
3(5
2|3
3|5

-1 1=}

e flx) =3 -xwpo-

1.2,3,4,5,6,7,8,9}

5. Funkcje

5.1.9. Sporzadz tabelke i narysuj wykres funkcji, ktora kazdej liczbie ze zbioru
{11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18} przyporzadkowuje najwiekszy wspolny dzielnik tej
liczby i liczby 12.

2
5.1.10. Funkcja f okreslona jest na zbiorze X = {0, 1, 2, 3, 4, 5} wzorem f(x) = vl
ima warto$ci w zbiorze Y. Sporzadz graf tej funkcji. x+1

5.1.11. Kaidej liczbie catkowitej z przedziatu (-2; 4) przyporzadkowano jej polowe.
Zbiorem wartosci tej funkcji jest:

1
A. zbior {—1, _E’ 0,1, %, 2}; B. przedziat (-1;2);
., 1 1.3 )
C. zbiér<—1,—=,0,—,1,= }; D. przedziat (-1; 1).
2 2 2

5.1.12. Dziedzing funkiji f jest zbior {-3, -2, -1, 0, 1, 2}. Narysuj wykres funkcji f,
wiedzac, Ze spelnia ona nastepujace warunki:

a) zbiorem wartosci funkcji fjest zbior {-2, 0, 1, 2, 3},

b) funkcja f przyjmuje najmniejszg warto$¢ dla argumentu réwnego 0,

c) funkcja f ma dwa dodatnie miejsca zerowe,

d) dla kazdego ujemnego argumentu x prawdziwa jest rowno$¢ f(x) = —x.

5.1.13. Na rysunku przedstawiono wykres pew- Y
nej funkcji. Odczytaj dziedzing funkeji, maksy- )
malne przedzialy, w ktérych funkcja jest rosngca, \ » [N\
oraz warto$¢ funkgji dla x = -3. \\ 2 / !
-5 -4 -3-%-1 [0 4 5X
\l 15/

Ay
5.1.14. Rysunek obok przedstawia wykres pewnej funkgj. 2
Podaj jej: dziedzine (D), zbior wartosci (W), liczbe miejsc !
zerowych (o ile istnieja), przedziaty, w ktorych funkcja jest 3-2-1 |0

rosnaca (malejaca). A 2

I
[
Ly

5.1.15. Liczba -2 jest miejscem zerowym funkji:
Ay=—x-4 B.y=2x; C.y=2; D.y=x+4x+4.

Y N
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5.1.16. Na rysunku przedstawiono wykres funkcji y = f(x). z
Po przeksztalceniu otrzymano wykresy funkcji: 2
Ly=fx+1), 2.y=Ff(x-1), 3.y=—f(x)+2, 1
4y=f(x)-1, 5.y=-f(x), 6.y=f(x-1)-2. R 5
Ponizej przedstawiono wykresy tych funkeji. Przyporzadkyj =TT
wykresy do wzordéw. /
A. AY B. Y CITl ¥
3 -2-1001 2 5} 3 -2-1 |0 X 321 [0 X
| =TT =1 =1
D. Y E AY E [ Ay
3210 X 2 TR
‘--.;fl‘ b N T =
: -:33 SN 2 s X 55013 5x
3 i =1 ’ -1

5.1.17. Wykres funkcji f(x) = %x + 3 przeksztalcono symetrycznie wzgledem osi OY.

Oblicz pole tréjkata, ktérego wierzchotkami sg: wspolny punkt obu wykreséw oraz

punkty przeciecia tych wykresow z osig OX.

5.1.18. Napisz wzér funkcji, ktorej wykres powstat z wykresu funkeji f(x) = 2 po
x

przesunieciu o 2 jednostki w prawo.

5.1.19. Funkeja f(x) = 2(x - 2) - 22 przyjmuje wartos¢ 10 dla argumentu x réwnego:
A 11; B. 20; C. 19; D. 18.

5.1.20. Wykres funkeji f(x) przedstawia rysunek obok. L ]
Wykres funkcji f(x + 2) jest na rysunku: |

[ TSI

5.1.21. Dana jest funk:

Prawdg jest, ze:
A )= B.;

5.1.22. Oblicz wartos¢

a)x=4



5. Funkcje

Ay
2
/ X
1
B30 [0 X
=
Ay
{ 34
2
Lo / 1 E‘
: . H 5
321 |01 X
2 o
Ay
4
+ 1
—— t >
324 |01 2 3X
= =1
~znie wzgledem osi OY.
&t obu wykresow oraz

su funkgeji f(x) = 2 po
X

argumentu x rownego:
D. 18.

2 /
‘[ /

A /
EEL RN
2 -1 23 45X
N

A. Y [ B. \Y
\ ‘ /
21 41 2 3 4 1 /
' / A /
N N
C. Y D. v
\ 1 N |
\ L / 2 [\ /
\ 1 111 R /
SN P15 h 4 sx 0 L 5 6 [ X
\[ 1/ EREL /

3x—-6dlax<2
5.1.27. Dana jest funkcja f okreslona wzorem f(x) = {2 dla 2 < x < 6
x*—30dla x> 6

Prawda jest, ze:

A.f(2)=0; B.f(5)=2; C. f(7) = 20; D.f(0) =2.
x’ 16
5.1.22. Oblicz wartoé¢ funkcji f(x) = > dla argumentow:
Xt
a)x=4; b)x=\/§; C)xI\/E—l.
4

89



MATEMATYKA. Przed matura. Zadania..

90

5.1.1.
1
) f@ V2)
a) 3.2-2=4 1 1
3.- 2= =
2 2 W2 -2
b) 02-12= -11,8 11
s e 1105 12 - 12
o 0,172
3.22-2.2+1=9 >
2 ¥ 3.(1]_2.[1]“:_ 32 - 242 +1
2 2
N 1 =2 1 -3-42
2.3 05-3 5 V-3 7
€ ~3-2°+4.2+3=-1 1Y 1 17 [-3(v2) + 42 + 3 =
3| =] +4-|=|+3=—
2 2 4 |=42 -3
3:.22-2.2 3.0,5°-2-0,5 ’
f) —/—— = == — e _3\5 2\5=8—5\/5
242 0,5+ 2 212 |

g 2°+2.22-4=12

(V2) +2(\2) —4=242

—— e
3x+2
h) =0 = 3x
x =38
=2
3
. T —4
i) S =) =2~
2x —4
x=-2
L X +4 5
j) =0 =>x+
2x +4
Brak miejsc zerow
k) -4 =0 = 25=

5.1.3. Podstaw wspoirz
l -
B

1
a) 2—#3—4,1302
2 2

b) 0=(2-2)(2+1).P
) 10%(-2-22+2.1
d) 22=3.32_6+1P

e) \/Ezi.PunktAK

N

- 2
f) 0#——. Punkt A n
5=5

1
g) 4:I+3.PunktAn

h) 22:4 205:\/5 2\/5
—2

h) -4 = —Z . Punkt
5.1.2. Rozwiaz kazde z réwnan: ) -4 %.P A
a) 4x-2=0 = x=0,5 i) 8% 2% Punkt A nie n
b) 4x’-4x+1=0 = (2x-1)>=0, wiecx = 0,5 i) 4=2°—4 Punkt A n
) (x-6)(x+5)=0 = x=6lubx=-5 1
d) x-(x-7)x*+4)=0 = x=0lubx=7 k) 7 =27 Punkt Ax

-5

e) (P®-3)2x+5) =0 = x:—ﬁlubxzﬁlubxz7 N

D 27:[—J . Punkt A
f) x2+2x—15:0,A=64>0,x1=—51ubx=3 3

4x—8
X0 0= 4x-8=

g)

X=2

Oix+1=0

m)0,8 = 0,1 - 2% Punk 2



5. Funkcje

l _— —

3 7

—\2
2) +42+3=
P

-3

f
W
>
v

z:z_‘/i:g_a/z

\‘E+2

Y +2(v2) ~4=22

3% +2

h) 22720 = 3x+2=0ix#0
x—8
2
p=—
3

x*—4
2x—4
x=—2
X +4
2x+ 4

Brak miejsc zerowych.
B P-4 =0 =¥=20=5=1

=0 =>x*-4=0ix#2

i)

=0 =>x+4=0ix#-2

5.1.3. Podstaw wspélrzedne punktu A do wzoru:
a) 2% # % -4,bo 2% # —2%. Punkt A nie nalezy do wykresu funkcji.
b) 0=(2-2)(2 + 1). Punkt A nalezy do wykresu funkgji.

c) 10 # (-2 - 2)* + 2. Punkt A nie nalezy do wykresu funkcji.
d) 22 =3-3- 6+ 1. Punkt A nalezy do wykresu funkgji.

e) V5= i Punkt A nalezy do wykresu funkgji.

J5

f) 0 % Punkt A nie nalezy do wykresu funkcji, bo 5 nie nalezy do jej dziedziny.

g) 4= % + 3. Punkt A nalezy do wykresu funkcji.

h) -4 = % Punkt A nalezy do wykresu funkgji.
2

i) 8 # 2% Punkt A nie nalezy do wykresu funkgji.

j) 4 =2°- 4. Punkt A nalezy do wykresu funkgji.

k) % = 272*1, Punkt A nalezy do wykresu funkcji.

-3
1) 27= (%) . Punkt A nalezy do wykresu funkcji.

m) 0,8 = 0,1 - 2°. Punkt A nalezy do wykresu funkgji.
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5.1.5. Napisz wzor fur
a) fx)=x% x> 0;
b) flx) =x -5

o) flx) = ix;

d) f(n) = n?, gdzie n je
e) f(c) = 5¢, gdzie ¢ je:
£) f) = |;
8) flx) = —x;

h) ) = L, gdziex =
X

5.1.6.

3.1.7. Dziedzing funkdiji je
D={-3,-2,-1,0,1,2, 3]
Oblicz wartoéci funkcji dl
f(-3)=3-(-3)= 6, f(-2)
'f—l)—3 =li=4 f(()»

3.1.8.

£:0-3+1,2=O-3+2,3
é:1~3+1,5:1-3+2,6
7=2-3+1,8=2. 3+2,9




5. Funkcje

|
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5.1.5. Napisz wzor funkeji i podaj jej dziedzine:
a) f(x)=x%x>0;
b) f(x) =x - 5;

0 flx) = %x;

d) f(n) = n’, gdzie n jest liczbg naturalng;
e) f(c) = 5c¢, gdzie c jest liczbg catkowitg dodatnig;

) f(x) = |«;
g) f(x) = -x;
h) f(x) = l, gdzie x # 0.
x
5.1.6.
a) Y
-1 |0 5 ;(
=1
d) 'Y
10 5 X

e)

Y ) AY
ey 3
o 2
1 1
1[0 45X )0 45X
= =1
2 2
3 _
AY f) AY
e 3
3 y
1 1
-1 [0 45X 41 [0 4 5X
=1 = =T
9) )

5.1.7. Dziedzing funkgji jest zbior by
Df= {-3,-2,-1,0,1, 2, 3}. .
Oblicz wartosci funkcji dla kazdego argumentu: 4
f-3)=3-(-3)=6,f(-2) =3 (-2) =5, i
f-1)=3-(-1)=4, f(0)=3, f(1)=2,f(2) =1, f3)=0 T2
x |-3|-2|-1]0|1]|2]3 -
ylel|slalsl2]1]o T
5.1.8.

1=0-3+1,2=0-3+2,3=1-3+0,
 4-=1-341,5=1-3+2,6=2-3+0,
7=2-3+1,8=2-34+42,9=3-3+0.

Kazdg liczbe catkowita k mozesz przed-
stawi¢ w postaci k = nd + r. Zréb to dla
kazdego argumentu, przyjmujac d = 3.

X

1

2

3

4

5

6

7

819

1

2

0

1

2

0

210
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5.1.9. Dziedzing danej funkgji jest zbior
{11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18}. Wyznacz
najwigksze wspolne dzielniki:
NWD(11,12) =1, NWD(15, 12) = 3,
NWD(12,12) =12, NWD(16, 12) = 4,
NWD(13,12) =1, NWD(17,12) = 1,
NWD(14,12) =2, NWD(18,12) =6.

YA | L]
NN

x |11])12 (13|14 (15|16 |17 |18

fl 112123 |4]|1]6

5.1.10. Najpierw wyznacz elementy zbioru Y, oblicza-
jac wartodci funkji dla podanych argumentéw:

O =1, f1)=1, f(2) = g £3) =25,

13
f4)=34, 15) = 2.
Sporzadz graf.

5.1.11. Wz6r funkgji: y = 0,5x. Mozesz zrobi¢ tabelke:

x | =2 | -1 0 1 2 3

4

y | -1]-05] 0 [05]| 1 |1,5

2

Odpowiedz: A.

3.1.12. Sprobuj zrobid tabelke.
X |-3|-2(-1]01]1]2
yl3(2|1]-=20]0

Funkcja ma dwa miejsca zerowe, tzn. dla argumentu 1 i 2 funkcja przyjmuje war-

t0$¢ 0.

Dla kazdego ujemnego argumentu wartoéé funkdji jest liczbg przeciwna. W zbiorze
wartosci jest jeszcze liczba -2. Przyjmuje ja funkcja dla argumentu 0 (jest to naj-

mniejsza wartos¢).

5.1.13. Dziedzina to przedziat (-6, 6). Dla x = -3 funkcja przyjmuje warto$¢ 5.
Przedzialy, w ktérych funkcja roénie, to (-6, -3),(0, 3).
Przedzialy, w ktérych funkcja maleje, to (-3, 0), (3, 6).

5.1.14.

a) Do dziedziny funkcji nalezg wszystkie liczby z przedziatu (-4, 4) (D,=({-4, ).
b) Zauwaz, ze najmniejszg warto$¢ y = -3 funkcja przyjmuje dla x = -4 i x = 4,
Wiszystkie pozostale wartosci sg wigksze.

e

Najwieksza wartos
tosci to zbidr WSZy
W.=(-3,2).
¢) Miejsce zerowe to
Ta funkcja ma trzy
d) Pamietaj, ze przed:
osi OX.
Mozesz to zapisa¢ n

2

2

5.1.15. Podstaw -2 w m
z punktu C przyjmuje t,
A —~(-2)-4=2=x0
Odpowiedz: D.

5.1.16. W punkecie 1. wy.
2. prz

3. odl

W g
prz
odt
- Ppr

Odpowiedz: 1B, 2F, 3E, 4.

A S

(@)}

5.1.17. Sporzadz odpowie
nych. Najpewniej wierzc
(2,0)1(0, 3). Jedli cheesz I
wzor funkeji o wykresie S

flx) = éx + 3.
2
Jest to funkcja g(x) = fl==x

Wykresy obu funkcji prze
punktéw przeciecia z osia |

=
3 2

2 3
T)., g = 3 = X = —2 oraz —
VA .

A wiec punkty przeciecia
2,0).

Jdlegtosé miedzy tymi pur
<20 pole jest réwne 6.
Jdpowiedz: P = 6,




5. Funkcje

''''''

funkcja przyjmuje war-

2 przeciwng. W zbiorze
gumentu 0 (jest to naj-

yimuje wartosc¢ 5.

(-4, 4) (sz (—4, 4)).
edlax=—4ix;4.

Najwigkszg warto$¢ y = 2 funkcja przyjmuje dla x = -2 i x = 2. Zatem zbidr war-
tosci to zbidr wszystkich liczb rzeczywistych nalezacych do przedziatu (-3, 2).
W,=(-3,2).

c) Miejsce zerowe to ten argument, dla ktorego funkcja przyjmuje wartosé zero.
Ta funkcja ma trzy miejsca zerowe x = -3, x = 0ix = 3.

d) Pamietaj, ze przedzialy, w ktorych funkcja maleje lub rosnie, odczytujemy na
osi OX.
Mozesz to zapisa¢ np. w tabelce.

x| (-4,-2) | -2[(-2,00[0](0,2) | 2| (2,4)
y| 2 20 N~ |o] 2~ 2]

5.1.15. Podstaw -2 w miejsce x do kolejnych wzoréw z punktéw A, B i D. Funkcja
z punktu C przyjmuje tylko warto$¢ 2 i nie ma miejsc zerowych.

A —(-2)-4=-2=0; B.2-(-2)=-4=0; D.(-2)*+4-(-2)+4=0.
Odpowiedz: D.

5.1.16. W punkcie 1. wykres funkcji przesuni o 1 jednostke w lewo;

2. przesun o 1 jednostke w prawo;

3. odbij symetrycznie wzgledem osi OX i przesun o 2 jednostki

w glre;

4. przesun o 1 jednostke w dot;

5. odbij symetrycznie wzgledem osi OX;

6. przesun o 1 jednostke w prawo i o 2 jednostki w dot.
Odpowiedz: 1B, 2F, 3E, 4C, 5D, 6A.
5.1.17.Sporzadz odpowiedni rysunek w ukladzie wspotrzed- | A
nych. Najpewniej wierzchotki tréjkata to punkty (-2, 0),
(2,0) 1 (0, 3). Jesli chcesz mie¢ pewno$, ze tak jest, to napisz
wzor funkcji o wykresie symetrycznym do wykresu

f(x)=§x+3.

Jest to funkcja g(x) = f(-x) = %(—x) + 3. Po uproszczeniu otrzymasz g(x) = —%x + 3.

™

Wykresy obu funkcji przecinajg 0§ OY w punkcie (0, 3). Aby obliczy¢ wspétrzedne
punktow przecigcia z osig OX, obliczamy miejsca zerowe obu funkcji:

%x+3 = x:—20raz—§x+3=0 = x =2,

A wiec punkty przeciecia wykreséw funkcji z osia OX majg wspdtrzedne (-2, 0),
(2,0).

Odleglos¢ miedzy tymi punktami jest réwna 4. Wysokos¢ trojkata jest rowna 3, wiec
iego pole jest rowne 6.

Odpowiedz: P =6.
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5.1.18. Odpowiedz: f(x) = %

5.1.19.

I sposab:

Rozwigz réwnanie: 2x — 4 - 22 = 10, 2x - 26 = 10, wiec 2x = 36, stad x = 18.

I sposéb:

Podstaw kolejno podane wartoéci za x i sprawdz, czy otrzymana réwno$¢ jest praw-
dziwa.

A. f(11) =2(11 - 2) - 22 = -4 = 10;
C. f(19) =12 # 10;

Odpowiedz: D.

B. f(20) = 14 # 10;
D. £(18) = 10.

5.1.20.

A. Wykres otrzymano, przesuwajac wykres funkgji f(x) o 3 w dot. Jest to wiec wykres
funkeji f(x) - 3.

B. Wykres otrzymano, przesuwajac wykres funkeji f(x) o 3 w gore. Jest to wykres
funkeji f(x) + 3.

C. Ten wykres otrzymano, przesuwajac wykres funkcji f(x) o 2 jednostki w lewo. Jest
to wykres funkgji f(x + 2).

D. Wykres otrzymano, przesuwajac wykres funkgji f(x) o 2 jednostki w prawo. Jest to
wykres funkcji f(x - 2).

Odpowiedz: C.

5.1.21. Dla argument6w z przedziatu (2, 6) warto$¢ funkcji jest réwna 2. Stad wynika,
ze nieprawdziwe jest stwierdzenie zawarte w punkcie A, bo f(2) = 2. Prawdziwe jest
stwierdzenie z podpunktu B. Zero jest liczbg mniejsza od 2, wiec f(0) =3 -0 -6 = -6.
Liczba 7 jest liczbg wigksza od 6, wigc f(7) = 19 = 20.

Odpowiedz: B.

5.1.22.

4* _16 Podstaw 4 za x.

a) f(2)= 4L =) Odpowiedz: f(4) = 0.

- e
—14(\/5—2)

S S I N )
24

Podstaw /2 za x.
Usun niewymiernos¢ z mianownika.

Odpowiedz’:f(\/g) =14+ 7:2.

5.2. Funkcja |

5.2.1. Napisz wzér fun
a)a=3,b=-1, b)

5.2.2. Napisz wzér fun
punkt:

a) A = (_2> 2)) b) -
5.2.3. Napisz wzér fun
punkt:

Q) A=(-1,1); b).
5.2.4. Narysuj wykres f;
5.2.5. Narysuj wykres fi

5.2.6. Narysuj wykres fi
lony jest do osi OX pod !

5.2.7. Funkcja liniowa
wykres.

5.2.8. Wyznacz wzér fur
kres przechodzi przez pu

5.2.9. Znajdz wzér funk
! trzecig ¢wiartke ukladu



5. Funkcje

36, stad x = 18.
nana rownos¢ jest praw-

);

w dot. Jest to wiec wykres
3 w gore. Jest to wykres
0 2 jednostki w lewo. Jest

jednostki w prawo. Jest to

st rowna 2. Stad wynika,
o f(2) = 2. Prawdziwe jest
_wiecf(0)=3-0-6=-6.

»5¢ z mianownika.
=14+ 742.

( N 1)2 16 Przy podnoszeniu dwumianu do kwadratu
o f ( J2 - 1) _ _ skorzystaj z odpowiedniego wzoru skrécone-
V2-1+2 go mnozenia.
’_—13—2\/5_ Odpowiedz’:f(\/g—l)=9—11\/5.

5.2. Funkcja liniowa

5.2.7. Napisz wzér funkcji liniowej y = ax + b, wiedzac, ze:
a)a=3,b=-1; b)a=-3,b=0; c)a=0,b=7,5; d)a=0,b=0.

5.2.2. Napisz wzér funkcji liniowej y = -2x + b, wiedzac, ze do jej wykresu nalezy
punkt:

a) A=(-2,2) b) A=(2,-5)% ) A=(0,0); d) A=(-3,8).

5.2.3. Napisz wz6r funkeji liniowej y = ax + 3, wiedzac, ze do jej wykresu nalezy
punkt:

a)A=(-1,1); b) A = (3, -6); c)A=(,0); d) A=(-4,11).
5.2.4. Narysuj wykres funkeji y = 2x - 2.

5.2.5. Narysuj wykres funkcji y = -3x + 6.

5.2.6. Narysuj wykres funkgji liniowej, ktéra ma miejsce zerowe x, = -5, jesli nachy-
lony jest do osi OX pod katem 135°.

5.2.7. Funkcja liniowa y = 0,5x — 2 jest okreslona w przedziale (-2, 3). Narysuj jej
wykres.

5.2.8. Wyznacz wzér funkgji liniowej o wspétczynniku kierunkowym —i— , ktérej wy-
kres przechodzi przez punkt A = (3, —4).

5.2.9. Znajdz wzor funkcji liniowej, ktdrej wykres przechodzi przez pierwszg, druga
i trzecig ¢wiartke ukladu wspétrzednych.
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